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Direction générale de la Communication 
UNITE SUIVI DE L'OPINION PUBLIQUE 

15/09/2008 

ELECTIONS EUROPEENNES 2009 

Eurobaromètre Standard (EB 69) ­ Printemps 2008 
Premiers résultats bruts : Moyenne européenne et grandes tendances nationales 

Population: UE 15+ 
Couverture: UE 27 (26 661 citoyens européens) 
Date de terrain: Mars ­ Avril 2008 

I. THEMES DE CAMPAGNE 

Pour  vous,  parmi  les  thèmes  suivants,  quels  sont  ceux  sur  lesquels  la  campagne 
électorale  pour  les  prochaines  élections  européennes  devrait  se  concentrer  ?  En 
premier ? (QC6T) 

Thèmes de campagne ­ Elections 2009  UE 27 
Chômage  47% 
Croissance économique  45% 
L’inflation et le pouvoir d’achat  41% 
L'insécurité  37% 
Terrorisme  35% 
La lutte contre le changement climatique  33% 
L'avenir des retraites  32% 
Immigration  32% 
Agriculture  17% 
La monnaie unique, l’euro  17% 
Le rôle de l’UE sur la scène internationale  15% 
Les pouvoirs et les compétences des institutions européennes  12% 
L’identité et les valeurs européennes  12% 
Le maintien du modèle social européen  12% 
NSP  5% 

v  Variations nationales : 

Ø  Chômage: 
­  Les  citoyens  se  déclarent  les  plus  concernés  par  le  chômage  en  Grèce 

(83%), en Hongrie (69%) et au Portugal (65%). 
­  Les  citoyens  se  déclarent  les  moins  concernés  par  le  chômage  au 

Danemark (21%), aux Pays Bas (25%) et au Royaume Uni (29%)
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Ø  Croissance économique: 
­  Les citoyens se déclarent  les plus concernés par la croissance économique 

en Grèce et à Chypre (70%), et en Hongrie (66%). 
­  Les  citoyens  se  déclarent  les  moins  concernés  par  la  croissance 

économique en Autriche (28%), au Royaume Uni (31%) et  au Danemark 
(34%). 

Ø  L’inflation et le pouvoir d’achat: 
­  Les  citoyens  se  déclarent  les  plus  concernés  par  l’inflation  et  le  pouvoir 

d’achat en Slovénie 1 (69%), en France (68%) et en Lettonie (65%). 
­  Les citoyens se déclarent  les moins concernés par  l’inflation et le pouvoir 

d’achat en Pologne (15%), au Royaume Uni (21%) et en Suède (25%). 

Ø  L'insécurité: 
­  Les  citoyens  se  déclarent  les  plus  concernés  par  l'insécurité  à  Chypre 

(73%), en Irlande (70%) et en Bulgarie (61%). 
­  Les citoyens se déclarent les moins concernés par l'insécurité en France et 

à Malte (tous deux 21%) et en république tchèque (27%). 

Ø  Le terrorisme: 
­  Les citoyens se déclarent  les plus concernés par  le terrorisme en Espagne 

(53%), au Danemark (52%) et au Royaume Uni (46%) 2 . 
­  Les citoyens se déclarent les moins concernés par le terrorisme en Slovénie 

(13%), en Lettonie (15%), en Lituanie et en Grèce (19%). 

Ø  Le changement climatique: 
­  Les citoyens se déclarent  les plus concernés par le changement climatique 

en Suède (72%), au Danemark (66%), Finlande et à Chypre (53%) 
­  Les  citoyens  se  déclarent  les  moins  concernés  par  le  changement 

climatique  en  Lettonie  (17%),  en  Bulgarie,  en  Italie,  en  Pologne  et  au 
Portugal (tous à 18%). 

Ø  L'avenir des retraites: 
­  Les  citoyens  se  déclarent  les  plus  concernés  par  l'avenir  des  retraites  en 

Grèce (54%), en Lettonie (53%) et en Hongrie (48%). 
­  Les citoyens se déclarent  les moins concernés par  l'avenir des retraites au 

Danemark (7%), aux Pays Bas (14%) et en Suède (15%). 

1 Slovénie - membre de la zone Euro depuis janvier 2007. 
2 L'Espagne et le RU ont été frappé par un attentat terroriste (ES/UK). Au Danemark, ce thème fait objet 
des débats idéologiques importants
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II. LES CRITERES DU VOTE 

Parmi les critères suivants, pouvez­vous me dire lequel sera le principal critère pour 
vous décider dans la perspective des élections européennes ? (QC4T) 

Critères du vote pour les élections de 2009  UE 27 
L’expérience du candidat en matière d’affaires européennes  40% 
Les prises de position des candidats sur les enjeux nationaux  37% 
Les prises de position des candidats sur les enjeux européens  36% 
Les  prises  de  position  des  partis  des  candidats  sur  les  enjeux 
européens  30% 

La personnalité des candidats  30% 
L’expérience des candidats au niveau national  29% 
La notoriété des candidats  17% 
Autres  1% 
NSP  17% 

v  Variations nationales : 

Ø  L’expérience du candidat en matière d’affaires européennes: 
­  Ce  critère  est  le  plus  important  en  Suède  (60%),  en  Slovénie  et  au 

Luxembourg (59%) et en Finlande (57%). 
­  Ce  critère  est  le moins  important  au Portugal  (25%),  en Roumanie  et  en 

Italie (30%) et en Espagne (31%). 

Ø  Les prises de position des candidats sur les enjeux nationaux: 
­  Ce  critère  est  le  plus  important  à  Chypre  (70%),  en Grèce  (61%)  et  en 

Slovaquie (53%). 
­  Ce critère est  le moins important en Estonie et au Luxembourg (27%), en 

Lettonie (28%), en Pologne et au Royaume­Uni (tous deux 31%). 

Ø  Les prises de position des candidats sur les enjeux européens: 
­  Ce critère est le plus important au Danemark (57%), en Suède et aux Pays­ 

Bas (54%) et en Grèce (48%). 
­  Ce  critère  est  le  moins  important  en  Lituanie  et  en  Lettonie  (21%),  en 

Bulgarie (23%) et à Malte (26%). 

Ø  Les prises de position des partis des candidats sur les enjeux européens: 
­  Ce critère est  le plus important aux Pays­Bas (56%), au Danemark (51%) 

et en Suède (45%). 
­  Ce critère est le moins important en Lituanie (11%), en Lettonie (14%) et 

en Estonie (15%).
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III. CONFIANCE ET NOTORIETE (Questions EB Standard 69 ­ printemps 2009) 

NB: Ces questions n'ont pas été menées dans le cadre de l'enquête su le PE. Elles 
font partie des questions traditionnelles posées dans l'EB standard. 

A.  Niveau de confiance dans le Parlement européen 

Pour  [le  Parlement  européen],  pourriez­vous  me  dire  si  vous  avez  plutôt 
confiance ou plutôt pas confiance en lui ? (QA18.1) 

v  Variations nationales : 

Ø  Les  citoyens  qui  ont  le  plus  confiance  dans  le  PE  se  trouvent  en  Belgique 
(71%), en Slovaquie (69%) et au Portugal (66%). 

Ø  Les citoyens qui ont  le moins confiance dans le PE se trouvent au Royaume­ 
Uni (27%), en Lettonie (39%) et en Autriche (43%). 

→ Raisons des 52% de répondants qui lui font confiance 

Parmi  les  raisons  suivantes,  quelles  sont  les  principales  raisons  de  faire 
confiance au Parlement européen ? (QA19a) 

36%  Les  décisions  du  Parlement  européen  sont  prises  de  manière 
démocratique 

28%  Le  Parlement  européen  défend  bien  les  intérêts  de  tous  les  citoyens 
européens 

23%  Les  membres  du  Parlement  européen  sont  les  mieux  placés  pour 
prendre  des  décisions  sur  des  questions  concernant  l’UE  dans  son 
ensemble 

17%  Les  décisions  du  Parlement  européen  contribuent  à  la  croissance 
économique en (NOTRE PAYS) 

15%  Vous faites confiance aux membres du Parlement européen 
15%  D'une manière générale, vous êtes en faveur de l’UE (SPONTANE) 
12%  Le Parlement européen représente bien votre opinion sur l’Europe 
6%  Vous êtes bien informé(e) sur les activités du Parlement européen 
4%  D'une  manière  générale,  vous  faites  confiance  aux  institutions 

politiques\ représentants politiques (SPONTANE) 
1%  Autres 
5%  NSP 

→ Raisons des 27% de répondants qui ne lui font pas confiance. 

Parmi  les  raisons  suivantes,  quelles  sont  les  principales  raisons de ne  pas 
faire confiance au Parlement européen ? (QA20a) 

41%  Le Parlement européen est trop éloigné des citoyens ordinaires 
25%  Vous n’avez pas assez d’informations sur le Parlement européen 

Niveau de confiance dans PE  UE27  Différence depuis l'automne 
2007 (EB 68) 

Plutôt confiance  52%  ­3 
Plutôt pas confiance  27%  = 
NSP  21%  +3
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17%  Les décisions prises par le Parlement européen ont un effet négatif sur 
la croissance économique en (NOTRE PAYS) 

16%  Vous ne faites pas confiance aux membres du Parlement européen 

16%  D’une manière générale,  vous ne  faites pas confiance aux  institutions 
politiques\ aux représentants politiques (SPONTANE) 

13%  Le  Parlement  européen  ne  représente  pas  bien  votre  opinion  sur 
l’Europe 

11%  Les membres du Parlement européen ne sont pas les mieux placés pour 
prendre  des  décisions  sur  des  questions  concernant  l’UE  dans  son 
ensemble 

9%  Les  décisions  du  Parlement  européen  ne  sont  pas  prises  de  manière 
démocratique 

8%  D’une manière générale, vous êtes contre l’UE (SPONTANE) 
2%  Autres 
3%  NSP 

→ Repères : 

­  25% (des 27% qui  ne  font pas confiance au PE)  se déclarent  ne pas être 
assez  informés sur  le PE,  tandis que seulement 6% (des 52% qui  lui  font 
confiance) déclarent l'être. 

­  16%  (des  27%  qui  ne  font  pas  confiance  au  PE)  déclarent  ne  pas  faire 
confiance aux  eurodéputés,  contre 15 % (des 52% qui  lui  font confiance 
qui déclarent leur faire confiance). 

NB : Niveau de confiance dans les autres institutions européennes : 

Question  Autres 
instituions 

Plutôt 
confiance 

Plutôt pas 
confiance  NSP 

QA18.2  CE  47% (­3 1 )  27% (+1)  26% (+2) 
QA18.3  Conseil de l'UE  43% (­1)  26% (+1)  31% (=) 
QA18.4  BCE  50% (­ 3 2 )  24% (­1)  26% (+4) 

B.  Notoriété du Parlement européen 

Avez­vous déjà entendu parler du Parlement européen ? (QA16) 

v  Variations nationales : 

Ø  Les citoyens sont les plus nombreux à avoir entendu parler du PE en : Suède et 
au Danemark (97%), et en Finlande (96%). 

Ø  Les citoyens sont les moins nombreux à avoir entendu parler du PE en : Italie 
et au Royaume­Uni (79%), et en Lettonie (82%). 

1 Différentiel par rapport à l'automne 2007 
2 Différentiel par rapport au printemps 2007 

UE27 
Oui  87% 
Non  11% 
NSP  2%
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→ Repères :  Il s'agit d'un taux très élevé qui dépasse  largement ceux des autres 
institutions. 

NB : Notoriété des autres institutions européennes : 

Question  Autres 
instituions  OUI  NON  NSP 

QA16.2  CE  78%  20%  2% 
QA16.3  Conseil de l'UE  62%  34%  4% 
QA16.4  BCE  73%  25%  2% 

C.  Rôle du PE dans la vie de l'UE 

Pensez­vous  que  le  PE  joue  un  rôle  important  ou  pas  dans  la  vie  de  l'UE  ? 
(QA17) 

v  Variations nationales : 

Ø  Les citoyens qui pensent le plus que le PE joue un rôle important dans l'UE se 
trouvent en Grèce et à Chypre (tous deux 90%) et en Slovaquie (88%). 

Ø  Les citoyens qui pensent le moins que le PE joue un rôle important dans l'UE 
se trouvent au Royaume­Uni (55%), en Autriche et en Lettonie (71%). 

VI. LA SENSIBILISATION 

A.  Une date légèrement mieux connue 

A votre avis, quand auront lieu les prochaines élections européennes (dans votre 
pays)? (QC1.1) 

Date des élections  UE27  Différence depuis le printemps 2007 
+ 7 2009 

parmi lesquels : "Juin 
2009" 

16% 
4%  + 2 

Autres  9%  ­ 4 
NSP  75%  = 

→ Repères : 

­  La connaissance de la date des élections est en hausse (+7%), notamment pour 
la date exacte (Juin 2009, +2%), par rapport à l'automne 2007. 

­  La  date  est  légèrement  mieux  connue  parmi  ceux  qui,  lors  de  la  vague 
précédente, déclaraient déjà la connaître. 

­  Attention: le nombre de NSP (ne se prononce pas) reste stable, à 75%. 

UE27 
Oui  75% 
Non  11% 
NSP  14%
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v  Variations nationales : 

Ø  Les pays où la date est la mieux connue: 

Juin 2009  2009  NSP 
EB 69  EB 68  EB 69  EB 68  EB 69  EB 68 

LU  27%  8%  43%  27%  53%  61% 
IE
AT  10%  3% 

1% 
24% 
27% 

16% 
15% 

72% 
62% 

68% 
65% 

MT 
SK 
RO 

9% 
1% 
1% 
34%* 

22% 
32% 
13% 

11% 
11% 
37%* 

74% 
62% 
84% 

78% 
79% 
61% 1 

Ø  Les pays où la date des élections est la moins connue : (NSP plus élevés) 

Juin 2009  2009  NSP 
EB 69  EB 68  EB 69  EB 68  EB 69  EB 68 

FI  0%  0%  3%  4%  94%  89% 
UK  1%  0%  3%  2%  94%  94% 
BG  2%  0%  8%  3%  90%  81% 

B.  Un intérêt à développer 

Les prochaines élections européennes auront lieu en juin 2009. Dans quelle 
mesure êtes­vous intéressé(e) ou pas par ces élections ? (QC2) 

v  Variations nationales : 

Ø  Les citoyens se déclarent les plus intéressés par les élections en : 
­ Roumanie  65%  dont très intéressés (13%) et plutôt intéressés (52%) 
­ Malte  63%  dont très intéressés (22%) et plutôt intéressés (41%) 
­ Irlande  62%  dont très intéressés (16%) et plutôt intéressés (46%) 

Ø  Les citoyens se déclarent les moins intéressés par les élections en : 
­ Lettonie  79%  dont plutôt pas intéressés (49%) et pas du tout intéressés (30%) 
­ R. Tchèque  71%  dont plutôt pas intéressés (40%) et pas du tout intéressés (31%) 
­ Slovaquie  68%  dont plutôt pas intéressés (44%) et pas du tout intéressés (24%) 

1 RO ­ EB 68 ­ date des prochaines élections: novembre 2007 

UE27  Degrés d'intérêt 
dont 8% très intéressés Intéressés  46%  dont 38% plutôt intéressés 
dont 29% plutôt pas intéressés Pas intéressés  51%  dont 22% pas du tout intéressés
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C.  Des intentions de votes à encourager 

Pourriez­vous me dire quelle est  la probabilité que vous votiez aux prochaines 
élections européennes en Juin 2009? Veuillez utiliser cette échelle qui va de 1 à 
10, où "1" signifie que vous êtes tout à fait certain de ne pas aller voter et "10" 
que vous êtes  tout à  fait  certain d'aller voter. Vous pouvez utiliser  les  chiffres 
entre 1 et 10 pour nuancer votre réponse. (QC3) 

Probabilité d'aller voter  UE27 
Tout à fait certain d'aller voter  30% 

Tout à fait certain de ne pas voter  14% 
Indécis 
Parmi lesquels "plutôt OUI" 

"plutôt NON" 

51% 
31% 
20% 

NSP  5% 

→ Repères : 

Il ne faut, en aucun cas, déduire de ces données que ces 30% correspondent à 
un  quelconque  taux  de  participation.  A  un  an  de  l'élection,  on  se  situe 
seulement dans une logique d'opinion et non d'action. 

v  Variations nationales : 

1.  Parmi les 30% de citoyens qui se déclarent certains d'aller voter : 

Ø  Les plus certains d'aller voter: 
EB 69  Taux de participation aux élections 2004 

Luxembourg 1  68%  91.34% 
Danemark  59%  47.9% 
Belgique*  58%  90.8% 

Ø  Les moins certains d'aller voter: 
EB 69  Taux de participation aux élections 2004 

Portugal  14%  38.8% 
Slovaquie  15%  16.96% 
Autriche  17%  42.43% 

2.  Parmi les 34% de citoyens qui se déclarent tout à fait (14%) ou plutôt 
(20%) certains de ne pas aller voter, les raisons de l'absentéisme sont : 

a. L'absentéisme de type "volontaire" 
RAISON  OUI  NON  NSP  VARIATIONS NATIONALES 

Citée le plus fréquemment : 
CZ 59%, IR 58%, BG 57% 

QC5.1  Vous n'êtes pas 
intéressé(e) par la 
politique, par les élections 
en général 

46%  49%  5%  Citée le moins fréquemment: 
PB 28%, DK 30%, SV 36% 
Citée le plus fréquemment: 
FI 72%, RU 71%, AT 68% 

QC5.2  Vous n'êtes pas 
intéressé(e) par les 
élections européennes  59%  33%  8%  Citée le moins fréquemment: 

PB 47%, BE 52%, RO/LV 53% 

1 BE­LU: Vote obligatoire
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RAISON  OUI  NON  NSP  VARIATIONS NATIONALES 
Citée le plus fréquemment: 
GR 83%, BG 81%, AT 81% 

QC5.3  Vous pensez que votre vote 
ne changera rien  68%  24%  8%  Citée le moins fréquemment: 

DK 46%, MT 48%, ES/IT 54% 
Citée le plus fréquemment : 
RU 59%, IR 52%, LT 52% 

QC5.4  Vous n'êtes pas 
intéressé(e) par les affaires 
européennes  45%  47%  8%  Citée le moins fréquemment : 

DK 29%, SK 30%, SV 32% 
Citée le plus fréquemment : 
AT 40%, SV 37%, RU 36% 

QC5.5  Vous êtes contre l'Europe, 
l’UE, la construction 
européenne  23%  65%  12%  Citée le moins fréquemment : 

BG 8%, ES 9%, LT/SK/RO 12% 
Citée le plus fréquemment : 
LT 71%, LT 68%, DE 68% 

QC5.6  Vous ne connaissez pas 
assez le rôle du PE  60%  32%  8%  Citée le moins fréquemment : 

RO 42%, IT 46%, MT 48% 
Citée le plus fréquemment : 
AT 46%, GR 41%, DE 35% 

QC5.7  Vous pensez que le PE n’a 
pas assez de pouvoirs  26%  53%  21%  Citée le moins fréquemment : 

MT 14%, RO 17%, BG 18% 
Citée le plus fréquemment : 
AT 75%, GR 74%, LT 72% 

QC5.8  Vous pensez que le PE ne 
s'occupe pas assez des 
problèmes qui vous 
concernent 

57%  28%  15%  Citée le moins fréquemment : 
RO 28%, MT 35%, PB 37% 
Citée le plus fréquemment : 
CZ 66%, DE 66%, RU 65% 

QC5.9  Vous pensez que vous 
n'êtes pas assez informé(e) 
pour aller voter  58%  34%  8%  Citée le moins fréquemment : 

MT 37%, RO 41%, IT 43% 
Citée le plus fréquemment : 
ES 37%, LU 37%, RU 32% 

QC5.11  Vous ne votez jamais 

24%  70%  6%  Citée le moins fréquemment : 
CY 6%, IT 12%, RO 14% 
Citée le plus fréquemment : 
AT 68%, HU 66%, DE 66% 

QC5.12  Vous ne vous sentez pas 
assez bien représenté(e) 
par les députés européens  53%  31%  16%  Citée le moins fréquemment : 

LU 25%, MT 25%, RO 33% 
b. L'absentéisme de type "circonstanciel" 

Citée le plus fréquemment : 
PT 25%, PL/LT/BE/ES 20% 

QC5.10  Vous pensez que vous 
aurez un empêchement, 
pour cause de voyage, 
travail, santé, etc. 

15%  72%  13%  Citée le moins fréquemment : 
MT 3%, CY 5%, ES 7% 
Citée le plus fréquemment : 
LU 55%, MT 36%, BE 32% 

QC5.13  Vous n’êtes pas inscrit(e) 
sur les listes électorales  16%  74%  10%  Citée le moins fréquemment : 

BG 6%, LV 10%, HU 10% 

Unité de suivi de l'opinion publique


